

# Ministři rozhodnou o 20 milionech pro Klokánky, některá zařízení se zřejmě zavřou

20. srpna 2015 v 06:27



Klokánek v Hostivici u Prahy (ilustrační foto)Foto: [Michaela Vetešková](#)

**O dvacetimilionové dotaci pro Klokánky bude dnes rozhodovat vláda. Fond ohrožených dětí, který zařízení pro týrané a zneužívané děti provozuje, musel vypracovat podrobný krizový plán. A to včetně návrhu jak a kdy chce zaplatit své dluhy. Ministři tím podmínili udělení mimořádného příspěvku.**

Peníze z prodeje tří budov Klokánků – v Kroměříži, pražských Kbelích a v Dubí na Teplicku – by měly pomoci smazat dluh u finančního úřadu. Ten musí Fond ohrožených dětí uhradit co nejdřív, stejně tak musí sehnat peníze i pro Pražskou správu sociálního zabezpečení.

„Pražská správa sociálního zabezpečení je největší dluh, je tam 20 milionů. Splátky by měly být rozloženy do 24 měsíců. Zbývající dluhy jsme v této době také schopni uhradit z prodeje nemovitostí, ze získaných darů a dalších aktivit fondu, které v budoucnosti budeme provozovat,“ potvrdila členka předsednictva FOD Hana Kupková.

Fond také sníží počet svých poboček a některé azylové domy převede na jiného provozovatele. Více než 120milionové dluhy způsobily především velké investice. Organizace nakupovala hlavně nemovitosti jako sídla pro Klokánky.

„My jsme samozřejmě budovali jednotlivá zařízení podle potřeb jednotlivých krajů, a ta potřeba už potom nebyla taková a podpora nebyla tak vysoká, jak jsme si mysleli. Ale každopádně my jsme se o ty děti řádně starali,“ říká Jan Vaněk, který ve vedení fondu vystřídal jeho dlouholetou šéfkou Marii Vodičkovou.

O přidělení mimořádné 20milionové dotace pro Fond ohrožených dětí by vláda měla rozhodnout dnes. Částka by měla pomoci zajistit provoz Klokánků do konce roku.

S dotací ale nesouhlasí Asociace poskytovatelů sociálních služeb. Podle jejího prezidenta Jiřího Horeckého to znevýhodní ostatní organizace.

„Je to nespravedlivý přístup vůči ostatním, o kterých také víme, že mají finanční důvody. Ať už, protože dostali nižší dotace, nebo udělali nějaké chyby v hospodaření.“

„I bez té dotace je několik cest, jak služby zredukovat, jak založit nové právní subjekty a pokračovat v organizačních složkách,“ míní Horecký.



- Klokánek je projekt Fondu ohrožených dětí
- Jedná se o zařízení pro děti vyžadující neodkladnou pomoc
- Klokánky přijímají děti na základě žádosti rodičů, orgánu sociálně-právní ochrany, soudního rozhodnutí, žádosti dítěte samotného, či nezúčastněné osoby, která dítě nalezne, či ví o jeho krizové situaci

**2000** Zahájen projekt Klokánek. Otevřeny první Klokánky v Žatci, Dolním Benešově a v Praze.

**2002** Novela zákona o rodině umožnila soudům svěřovat děti namísto do ústavní výchovy do Klokánek. Pokud tato zařízení poskytují rodinnou péči, mají dokonce přednost před ústavem.

**2003** Vznikl spor mezi FOD a ministerstvem zdravotnictví, které vydalo stanovisko, že je protiprávní umísťovat do Klokánek děti mladší tří let, neboť o tyto děti je schopen kvalitně pečovat jen vyškolený personál kojeneckých ústavů.

**2004** Novela zákona o rodině a o sociálně-právní ochraně dětí umožnila orgánům sociálně-právní ochrany svěřovat do předadopční a předpěstounské péče i děti z Klokánek, za stejných podmínek jako z ústavů.

**2005** Novela zákona o státní sociální podpoře přiznala dávku ve výši devítinásobku životního minima na děti v Klokáncích; MPSV ale přišlo s výkladem, že dávku nelze použít na platy pracovníků Klokánek, nájmy ani energie, ale jen na přímé potřeby dítěte – tedy na stravu a ošacení. Nevyčerpaná částka (cca 80 % dávky) je majetkem dítěte a po ukončení pobytu se musí vyplatit rodičům.

**2006** Novela zákona o sociálně-právní ochraně dětí uzákonila státní příspěvek na děti v Klokáncích, který sice bylo možné použít i na provoz zařízení, ale oproti předchozí dávce byl snížen o 22 % a vztahoval se jen na děti, svěřené soudně a na žádost úřadů, což byla jen necelá polovina dětí. Klokánky se tím dostaly do velké finanční krize.

**2010** Klokánky slavily deset let od založení; za tu dobu jimi prošlo skoro 3000 dětí. Ve 120 bytech žilo 451 dětí, průměrně v nich zůstávaly půl roku.

**2012** Předsedkyně Poslanecké sněmovny převzala petici za zachování Klokánek a proti rušení kojeneckých ústavů. Pod petici se podepsalo víc než 4000 lidí.

**2013** Podle zákona o sociálně právní ochraně může být v jednom domově pro okamžitou pomoc dětem v tísni maximálně 28 chlapců a děvčat. Klokánky mají ale větší kapacitu a trápí je nedostatek státních příspěvků na děti.

**2014** Ministerstvo práce neprodloužilo výjimku, podle níž mohlo v Klokáncích pobývat více dětí, než stanovuje zákon. Překročení kapacity povolilo jen jednomu zařízení, zbývajícím už ne.

**2015** Česká správa sociálního zabezpečení vydala na FOD exekuční příkazy na 22 milionů Kč. Fond dluží na sociálních odvodech za 600 zaměstnanců přes 20 milionů korun, další desítky pak za provoz a na výplatách. Celkové závazky dosahují výše 127,18 milionů korun.

Fond ohrožených dětí bude zavírat Klokánky, propouštět zaměstnance a také prodávat budovy. Počítá s tím krizový plán, který má ušetřit peníze, aby organizace mohla dál fungovat. Pokud se plán bude zamlouvat vládě, mohla by poskytnout mimořádnou dotaci.

